





歌

舞

团

年度

扫一扫添加新民体育、 新演艺微信公众号

第38届广路《春园祭音察覧

申城弥漫艺术芬芳

"上海之春"圆满闭幕

她来时,踏着春天的脚步;她暂别,上海之春已弥漫艺术芬芳。第38届上海之春国际音乐节于今日闭幕。短短半个月里,以"圆梦新征程"为主题的音乐节共举办了42台演出、12项主题活动、3个节中节、4个征集活动、5项教育成果展示及多个展演活动。展现了当代音乐舞蹈艺术扬帆起航、奋进新时代的精神面貌。

在这方力推新人新作的舞台上,人们聆听了"复兴大地"上的"海上之声",观赏了融民族风情于现代理念的舞蹈,感受着"小柴赛"上屡获佳绩的00后新星的演奏,也重温了薪火相传、生生不息的二胡艺术。

歌声响彻春之大地

音乐节以原创交响合唱《复兴的大地》拉开帷幕,在《海上之声 人民之城》的大合唱中收尾,以歌声承载希望,用合唱给予力量,让上海之春充满着朝气蓬勃。

《复兴的大地》由赵曦、刘灏、许忠作曲,赵丽宏作词,通过八首诗歌谱写而成的交响合唱洋溢着激情和理想的光芒。 上海歌剧院院长、指挥家、钢琴家许忠执棒,方琼、石倚洁、沈洋、韩蓬、徐晓英、董芳、于浩磊、熊郁菲等担任

领唱,特邀印海



蓉、佟瑞欣担任朗诵,携手两百五十余位 演员共同演绎。

名家名团、经典名作是"上海之春"的立"品"之本,本届音乐节,从"世界作品的中国演绎"与"民乐作品的时代诠释"等维度,推出了一系列重量级的音乐会。昨晚,余隆与张艾嘉携手引领人们走入"仲夏夜之梦",舞台上,擅长讲故事的张艾嘉凭借着多变的声音和台词功底一人扮演十四个角色,将莎翁笔下的青春爱情娓娓道来。

新星"小柴赛"载誉归来

作为中国历史最为悠久的音乐节, "上海之春"素以助推新人新作为着力 点。本届音乐节中,新人新作展示项目 占比超过40%

在本届"上海之春"《闪耀新星——音乐专业院校优秀学生专场展演》中,东道主上海音乐学院的专场分外亮眼。杨雨恬、钱致远、孙浩伦、文成月4名刚在第11届柴可夫斯基国际青少年音乐比赛中斩获佳绩的新星集中亮相,与张亮执棒的上海爱乐乐团共同合作,献演了

德沃夏克、柴可夫斯基、李斯特的作品。

舞台上,孩子们的脸庞虽稚气未脱,娴熟的技艺、投入的神情和对音乐非凡的感受力却让人动容。诚如在上音附中任教逾20年的陈巍岭所言:"这一代的孩子有着更开放的心态、更宽广的视野、更多元的文化储备,这些都会融入他们的音乐中,让人看见更辽阔的世界。"

原创力量集中展示

为鼓励原创力量,音乐节面向全国 开展两项原创作品征集活动,优秀作品 将在明年第39届"上海之春"集中展示。

此外,兼具活力与创意的"文艺两新"群体的参与也为本届音乐节添彩。 上海彩虹室内合唱团的歌声让观众"活在爱里面",此次亮相"上海之春"是合唱团第100场演出。艺术总监、指挥金承志说:"希望彩虹的歌声能让为生活奔波忙碌的人找到理想中的远方。"在网络频频"圈粉"的自得琴社的年轻人,也用他们理解的中国古乐带来崭新的视听体验。

本报记者 朱渊

走人上海歌舞团大排练厅,门口最显眼位置挂着一张"艺衔榜",榜单以金字塔形式呈现,起首"荣典·首席"演员栏里是朱洁静和王佳俊的照片。从新演员一路晋级"打怪"站到金字塔的顶端,朱洁静望着这张"艺衔榜",感慨万分:"它是一种荣誉、一份肯定,也是一个目标、一份热爱。它的背后是日复一日坚持不懈的努力,也是歌舞团每个演员的成长之路。"

本报文体中心主编 | 总第719期 | 2023年4月2日/星期日 本版编辑/王剑虹 视觉设计/减黎明

昨日,上海歌舞团一年一度的舞蹈演员"艺衔"考核在上海国际舞蹈中心大排练厅举行(见下图)。"艺衔"考核作为上海歌舞团首创的业务考核制度,是对舞蹈演员们的"年度大考"。从初入歌舞团的新演员,到演出数百场的资深演员,无一例外都要站上考核舞台,展示自己的基本功素养、专业技能以及艺术创作成果,接受评委专家的检阅。

和往年考核相比,今年个人剧目考核中,除了传统剧目外,考核现场涌现了大量原创作品,占整体考核剧目数量的一半以上。新上任的业务副团长朱洁静说:"跳新编原创剧目和传统剧目的起评分是不同的,我们鼓励演员'演而优则编导',希望他们在舞蹈中能融入思考、加强创新。新机制让演员们加深彼此合作,他们会互相编舞,也会互相品评作品,既培养默契度也增加凝聚力。"

积极鼓励演员参与艺术创作也是上海歌舞团"以演带练、以练促演"、将舞台和课堂紧密结合的特色体现。上海歌舞团每年都会举行小节目展演,团里还特设"在路上"扶持资金,为青年创作人才助力。"歌舞团的作品注重文化表达与深刻思考,我们希望看到更多呈现中国传统文化、江南文化、海派文化的作品。"朱洁静说。

一年一考,既是人才选拔的平台和阶梯,也是新创作品孵化的摇篮。近年来,上海歌舞团的大量原创剧目已交出不俗的答卷,如由朱洁静和张振国在2020年创作的作

这张『艺衔榜』是荣誉也是目

百年老弄堂里吟咏春之声

"上海之春"走进今潮八弄

艺术的春天悦动在充满海派时尚的活力街区,昨天,"上海之春·海派今潮"系列音乐展演在今潮8弄拉开帷幕。在见证东西方文化交汇的百年弄堂中,三场吟咏春天的"春之声""春之乐""春之韵"专场文艺演出,呈现童声合唱、阿卡贝拉、国潮民乐、流行金曲的精彩唱和,向市民生动传递上海音乐文化名片不只存在于剧院,更在每个市民身边。

下午,《春之声·合唱专场》率先唱响。闵行童声合唱团带来《饮湖上初晴后雨》等多首新国乐合唱,五夜骑士人声乐

团则带来《我的中国心》等华彩旋律,上海军之声合唱艺术团也来到现场助阵。

当晚,新艺民族室内乐团在五光十色的建筑舞台前,倾情演绎春之乐·民乐专场——"国乐映画"民乐赏析音乐会。动画《西游记》中的经典主题曲、《大鱼海棠》《千与千寻》等人气影视音乐作品,带领现场观众开启一场动听之旅。

棠》《千与干寻》等人气影视音乐作品,带领现场观众开启一场动听之旅。 此外,《春之韵·流行专场》将于今天下午举行,华语音乐类奖项"东方新人" 大奖获得者、青年歌手董诗云将携乐队

共同演绎《月光爱人》等流行金曲,与观

众共同追忆似水年华。

与"上海之春·海派今潮"同步上演的,还有"再造衣银行'我在乎 I DO CARE'可持续时尚艺术特展"、展出数百件张国荣演艺生涯经典作品的"时间的蔷薇——张国荣二十周年纪念展"。4月8日起,以"昆曲王子"张军"水磨新调"新昆曲系列音乐会、钢琴家李玮捷领衔的沉浸式融合音乐会、"春探今潮"江南意象展为核心亮色的"江南生活节"也将为今潮八弄的春日锦上添花。

本报记者 赵玥

品《告别》亮相第二届长三角专业舞蹈展演;《看不见的墙》获第十一届中国舞蹈"荷花奖"现代舞奖;《傀》获第十五届韩国首尔国际舞蹈大赛传统舞创新组银奖;《背面》获第十二届中国舞蹈"荷花奖"现代舞奖;《那片落叶》获第十一届中国舞蹈"荷花奖"现代舞组提名作品;作品"The Last Leat"获第十五届上海形辉四层的特别人员。

今年10月,上海歌舞团还将推出全新特色品牌"元舞际",将汇集上海歌舞团近期优秀原创作品进一步打磨后搬上舞台。"元舞际"舞蹈培育计划不仅是培养舞蹈人才,也是舞蹈艺术创作和展示的平台,将充分发挥和利用好上海国际舞蹈中心这样一个集"产学研演"于一体的国际舞蹈艺术殿堂,推动上海歌舞团原创剧目作品的数量与质量双丰收。

本报记者 朱渊